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Лужбина Татьяна Вячеславовна,
учитель-логопед высшей квалификационной категории МБДОУ детского сада комбинированного вида второй категории № 42 «Рябинушка»
г. Гуково Ростовской области.
«Преодоление нарушения звукослоговой структуры слова у дошкольников».
В современном дошкольном образовании  на первый план выходит проблема развития речи детей. В процессе обучения детей отмечается такой факт, что, даже имея навыки произнесения звуков, дети не могут реализовать их и поэтому овладение звукослоговой структурой слова представляет для них значительную трудность. Нарушения звукослогового оформления речи у детей могут быть самыми разными и непостоянными по характеру проявления: замены, пропуски, перестановки, повторения звуков и слогов. Эти нарушения часто носят стойкий и длительный характер и затрудняют нормальное развитие устной речи, вызывают трудности при овладении письменной речью.[3]
Проблемой особенностей состояния слоговой структуры слов у детей старшего дошкольного возраста с ОНР занимались многие ученые и логопеды.

А.Р. Лурия дал нейропсихологическое обоснование формирования слоговой структуры слов. Б.М. Теплов писал о том, что чувство ритма является основой слогосложения. Н.С. Жукова дает периодизацию формирования слоговой структуры слов, как в норме, так и у детей с ОНР.

Такие авторы как Г.В. Гуровец, Л.Б. Есеченко, Р.Е. Левина, А.К. Маркова, Р.И. Лалаева, В.А. Ковшиков занимались изучением звукослоговой структуры слова у детей с моторной алалией. Н.Н. Китаева в своём исследовании затронула проблему нарушения звукослоговой структуры слов у дошкольников с задержкой психического развития. З.Е. Агранович, Г.В. Бабина, Н.Ю. Сафонкина, Н.В. Курдвановская, Л.С. Ванюкова и Н.С. Четверушкина разработали практические аспекты логопедической работы по коррекции нарушений звукослоговой структуры слова у детей с речевой патологией.[1,2]  
Выше перечисленные исследования показали, что нарушения звукослоговой структуры является характерной особенностью детей с нарушением речи (т.е. нарушения уже есть). Наибольшее количество ошибок относится к воспроизведению стечения согласных в словах. Сокращение стечения согласных выражается либо в полном отсутствии его в слове, либо в частичном изменении его состава или конструкции (замещение звуков, сокращение одного из компонентов стечения). Выявлено, что весьма распространённым видом ошибок является сокращение числа слогов, а также перестановки слогов внутри слова. Это отмечается в многосложных словах со стечение согласных. Это объясняется несколькими факторами: во-первых, произнесение этих слов сопряжено со сложностью их фонетического контекста; во-вторых, многосложные слова, и особенно слова со стечением согласных, поздно появляются в речи детей и медленно ими усваиваются. Уподобление слогов друг другу наблюдается несколько реже (замещение одного из слогов слова последующим или предыдущим). Кроме этого, при передаче слов различной слоговой сложности дети замещали не только слоги, но и звуки, чаще согласные, сохранные у них в изолированном произношении (чаще при стечении согласных). Отмечено, что искажение звукослоговой структуры слова встречается в основном в его предударной части, ударный слог был более сохранным, т.к. он находится в наиболее сильной позиции. [1]Наибольшее количество ошибок в звукослоговом оформлении относится к прилагательным и существительным, обозначающим абстрактные, незнакомые детям понятия, т.к. дети, прежде всего, усваивают слова, обозначающие конкретные, бытовые понятия. Для усвоения прилагательных необходим достаточно высокий уровень сформированности мыслительных операций анализа, способности вычленять признаки предмета. Характер ошибок в звукослоговом составе слова объясняется состоянием сенсорных или моторных возможностей детей. Недоразвитие в сфере слухового восприятия, нарушения слухоречевой памяти, речевого внимания, нарушения артикуляторной сферы ведут к речевым ошибкам в звуко - и слогопроизношении слов. Поэтому преодоление нарушений звукослоговой структуры слова целесообразно  начинать с развития у детей:

1. Сенсорных возможностей (слуховое восприятие, внимание, слухоречевая память, слухоречевой ритм).

2. Артикуляционных возможностей (развитие кинестетического и кинетического орального праксиса, развитие статики и динамики артикуляторных движений).

3. Функций звукослогового анализа, синтеза, представлений.
Остановимся подробнее на каждом из разделов.

Развитие сенсорной основы формирования звукослоговой структуры слованеобходимоначинать с привлечения внимания ребёнка к неречевым звукам, с определения местонахождения источника звука, сравнения контрастных и близких по звучанию неречевых звуков.Для этого используются  различные игры на развитие слухового восприятия и внимания:

1. Игры с музыкальными игрушками (металлофоном, дудочкой, колокольчиком и т.д.).

2. Игры с бытовыми предметами (молотком, пластмассовыми, деревянными и металлическими ложками, мячом и т.д.).

3. Игровые упражнения с использованием разнообразных технических средств (аудиозаписи или компьютерное воспроизведение звуков природы, города, домашних звуков, голоса зверей и птиц).

4. Игры с природными материалами (камешками, горохом, каштанами, семенами растений и т.д.).

Эти же игры рекомендуются и родителям для совместных занятий с ребёнком.
  Проводится работа по развитию у детей умения различать тихие и громкие, высокие и низкие звуки.Количество неречевых звуков, которое можно использовать в ходе игровых упражнений определяется возрастом ребёнка: младший дошкольный возраст – 2 звучания, средний – 3-4 звучания, старший – 5-7. Начинать работу надо со звуков, контрастных по высоте, тембру, длительности, громкости звучания,  затем переходить к звукам,  сходным по тембру и характеру звучания (например, бубенчик и бубен, металлофон и треугольник). При определении направления звука ребёнку завязывают глаза, предлагают прослушать звучание чего-либо, снимают повязку и просят указать, откуда был слышен звук.В этой работе можно использовать такие игры, как «Кто позвал?», «Найди игрушку», «Звуки города (дома)», «Угадай, кто (что) это», «Что звучит?».

Для различения и усвоения слогового состава слов ребёнок должен овладеть слухоречевым ритмом. Здесь выделяются  2 направления: работа над восприятием и воспроизведением различных ритмических структур. Детямпредлагаются различные способы воспроизведения ритма: отхлопывание в ладоши, отстукивание мячом о пол, ритмичные удары по металлофону, отстукивание карандашом по столу. Младший возраст – ребёнок воспроизводит ритмические структуры только по подражанию (три ритмических сигнала). Средний возраст – не только по подражанию, но и по словесной инструкции на более сложном материале (до 5 ритмических сигналов, разделённых длинными и короткими паузами).Старший дошкольный возраст – различение и воспроизведение ритмов организуется без опоры на зрительное восприятие (до 6 ритмических сигналов с громким – тихим, длинным – коротким звучанием), вводится графическое обозначение различных по длительности (длинные и короткие полоски)  и громкости звучаний (изображение колокольчика и уха). В этой работе  используются упражнения на восприятие и воспроизведение ритма: «Отстучи мелодию», «Композитор».
Целенаправленная, планомерная работа по формированию слухоречевого ритма развивает слуховое восприятие, способствует привлечению слухового внимания к ошибкам в произношении. Работа в данном направлении   проводится в определённой последовательности: узнавание ритмических структур, понимание и сознательный анализ воспринимаемого образца, сознательная имитация. Это способствует усвоению детьми навыков ритмики слова и формированию ритмической организации высказывания. С детьми младшего и среднего дошкольного возраста проводится работа по формированию слухоречевого ритма, используя синтезированный контур (отхлопывание ритмического рисунка серии слогов), а также отхлопывание ритмического рисунка контура простых слов. Детей старшегодошкольного возраста знакомят с понятием «слог». У них формируются знания о слоговом строении слова, умение слышать гласные в слове, определять количество слогов. Эти знания и умения являются базовыми для развития слухоречевого ритма на материале слов и предложений.Слова отхлопываются с помощью слогов, выделяя ударный (дома – тата*)(игры «Отхлопай слово», «Слоговая  лесенка»), предложения тоже. 
Формирование звукового внимания к звучащей речи как более частная задача по формированию звукослоговой структуры слова реализуется в среднем и старшем дошкольном возрасте с помощью игр и игровых упражнений: «Непохожее слово», «Правильно – неправильно», «Путаница», «Чем отличаются слова?», «Подскажи словечко».
Для формирования звуковой стороны речи необходимо развитие статики и динамики артикуляторных движений.  С детьми проводится артикуляционная гимнастика «Сказка о весёлом язычке», развиваются умения плавно переключаться с одного артикуляторного движения на другое с помощью специальных упражнений.  Детям также предлагается  работа со слоговым материалом (повторение слоговых рядов), идёт обучение безошибочно переключаться с одного слога на другой, так как звуки в слогах опознаются лучше, чем в словах.
Простейшие формыразвития звукослогового анализа и синтеза у детей  формируются уже в среднем дошкольном возрасте. Это выделение ударного гласного в начале слова, выделение звука из слова, определение последнего и первого звука в слове, синтез звукосочетаний АУ, ИА, а также простых слов УМ, МЫ. В старшем возрасте дети приобретают способность осуществлять сложные формы фонематического анализа: определять местоположение звука в слове (начало, конец, середина), последовательность и количество звуков в словах, а также фонематический синтез слов, обучаются слоговому анализу и синтезу слов. Но сначала детям предлагаются  игры и упражнения, в которых закрепляются понятия «начало», «середина», «конец», «перед», «за», «после», «первый», «последний».
В соответствии с принципом поэтапного формирования умственного действия (по П.Я. Гальперину), в начале работы по развитию звукового анализа и синтеза используются материальные опоры и вспомогательные приёмы: отхлопывание или отстукивание слова по слогам, звуковые и слоговые схемы слов, палочки, кружки, слоговые линейки. Затем работа проводится с применением громкой речи и, наконец, на основе слухопроизносительных представлений, во внутреннем плане.[3] В процессе развития слогового анализа в речевом плане дети учатся выделять гласные звуки в слове, усваивают основное правило слогового деления: сколько в слове гласных звуков, столько и слогов. Для этого проводится предварительная работа по дифференциации гласных и согласных звуков, выделению гласных из речи: игры «Потяни звук», «Поймай звук, слог, слово», «Какой звук есть во всех словах?», «Цепочка слов», «Начало, середина, конец», «Придумай слово с заданным звуком», «Сколько звуков в слове?» и т.д..
    В группах нашего детского сада есть речевые уголки с картотеками игр.   Воспитателям было предложено пополнить их играми из книги Г.Г. Голубевой «Преодоление нарушений звукослоговой структуры слова у дошкольников». Эти игры помогают в преодолении нарушений звукослоговой структуры слова у детей, развивают все компоненты речи.
  Таким образом, если планомерно и последовательно проводить работу по преодолению нарушения звукослоговой структуры слова у дошкольников, можно добиться положительных результатов и прогнозировать успешное  обучение ребёнка в будущем.
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