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	      Зоя Никифоровна Бочарова

Поэтесса, 

отличник народного просвещения,

почётный гражданин города Гуково



Поэтесса Зоя Никифоровна Бочарова - коренная  гуковчанка, педагог по профессии, родилась в 1924г. в многодетной шахтерской семье. С лихвой испытала нужду и голод 30-х годов и фашистскую оккупацию. После освобождения родных мест началась ее трудовая биография на восстановлении железной дороги в прифронтовой ремонтной бригаде в качестве рабочей, где опять же - голод, лишения, бомбежки. Затем в качестве санитарки санпоезда, госпиталя на колесах, исколесила за фронтом полстраны, испытывая все тяготы войны. А после - учительство и учеба в Шахтинском педучилище с последующим обучением в пединституте без отрыва от преподавательской деятельности. Педстаж З.Н. Бочаровой свыше 30лет.

В 1963 г. за успехи в учебно-воспитательной работе она была удостоена почетного знака «Отличник народного просвещения». Ветеран войны и труда. С 1979 года на заслуженном отдыхе. Став пенсионеркой, ведет вместо уроков русского языка и литературы интенсивный творческий образ жизни, совмещая стихотворчество с умелым выращиванием цветов, овощей, фруктов, ягод и винограда.

Стихи сочиняет со времен Великой Отечественной.
Публикуется в периодической печати. В 1996г. в числе 16 донских поэтов-фронтовиков и ветеранов Вооруженных сил вошла в большой сборник «Поэзия солдат», где стихам ее предоставлено целых 20 страниц.

А в I997 году сбылась ее желанная мечта: в ростовском издательстве «Книга» вышел в свет солидный том избранных стихотворений «Память грозных лет». Это труд 30-летней творческой работы поэтессы Зои Бочаровой. Герои ее стихов - защитники Отечества, шахтеры, вдовы, дети, узники концлагерей, природа, любовь - жизнь во всех ее проявлениях.

За добросовестность и верность гражданской позиции она удостоена в связи с 75-летием престижного звания Почетный гражданин г. Гуково.
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	Гончаров Борис Владимирович
Поэт, композитор, 
почётный гражданин 
города Гуково




	
	         Гончаров Борис Владимирович. Родился в 1941 году, 22 октября. Пишет прозу, стихи, как для взрослых, так и для детей. Творчеством стал заниматься с детства. Первым увлечением было рисование, затем музыка, а с 24 летнего возраста начал писать стихи. Темы поэтического творчества разнообразны. В последнее время пишет басни и юмористические стихи. На его счету имеется много написанных песен, где он является автором слов и мелодий.

       Принимает активное участие в развитии культурной жизни города. Руководит "Литературной гостиной". Публикуется в местной периодической печати. Несколько стихотворений помещены в коллективные сборники.
Свое понимание о поэзии и поэтах Б. Гончаров выражает следующим стихом:


И поэты тоже умирают.

И бывает, часто без гроша.

Но одно, порой не каждый знает...

У поэта чистая душа.

В декабре 1998 года удостоен звания Почетный гражданин г. Гуково.
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	Зинаида Алексеевна Мухина
поэтесса



         Зинаида Алексеевна Мухина - коренная гуковчанка, родилась в 1952 г. Лирик по натуре. Работала машинистом бойлерных установок в Гуковском АО "Швея". Стихи пишет с детства. Публикуется в периодической печати. С подборкой стихотворений вошла в третий том Антологии современной донской поэзии /МП "Книга" I996/. В работе персональный сборник. 
           В изумрудной зелени берез 


 Нахожу для сердца я отдушину. 


 Здесь никто не видит моих слез. 


 Песнопение природы слушаю.
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	Светлана Николаевна Ляхницкая  
поэтесса


	
	        Светлана Николаевна Ляхницкая - член "Союза литераторов Дона", председатель ЛМГ "ЛИРА". Светлана Николаевна родилась в г. Таганроге 19 декабря. До школы жила вместе с родителями в Москве, т.к. папа – военный офицер – моряк учился в высшей военно-политической Академии им. Жуковского. Окончила Таганрогский пединститут (теперь он с 2010 года – имени А. П. Чехова) по специальности: физика и математика. По распределению была направлена в шахтерский г. Гуково. 
       Светлана Николаевна награждена грамотами, благодарственными письмами, как лично, так и в копилке ЛМГ «Лира». Активная участница всевозможных литературных обществ: первые печатные стихи в газете «Таганрогская правда» при литобъединении «Чайка» (руководитель журналист Геннадий Федорович Андрианов); лит. объединение «Дон» (г. Ростов-на-Дону,рук. Игорь Кудрявцев, член СПР); лит. салон при «Союзе писателей Дона» (г.Новочеркасск, первый руководитель Г. В. Марков, а сейчас И. И. Снисаренко): ЛМГ «Лира» (г.Гуково); областной лит. семинар при Союзе писателей России (областная Публичная библиотека, руководитель Председатель СПР Алексей Береговой, главный редактор журнала «Дон и Кубань» Галина Студеникина); клуб при ГДК «Звезда надежд» (руководитель Николай Никонов, г. Гуково); лит. объединение «Созвучие» (г. Ростов-на -Дону, рук. Николай Скребов, член СРП), «Окраина» (руководитель В. Морж). Выпустила собственный сборник стихов «Звездопад». Участник публикаций в сборниках «Донские волны», «Берега». «Дон и Кубань», «Вдохновение». «И душа с душою говорит», «Голоса сердец», «И легкий росчерк вдохновенья…», «Южная звезда», «Желать, надеяться, любить…» и др. 

         Сейчас Светлана Николаевна руководит литературно-музыкальной гостиной «Лира». В содружестве с ГДК участники выступают на открытой площади, радуя гуковчан и гостей города своим творчеством.
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	Александр Рыбалкин

Поэт, журналист



	
	      Александр Рыбалкин - родился в 1938 г. в Самарканде, в учительской семье. Детство и юность провел в столице Чечено-Ингушетии - городе Грозном. После школьных лет и учебы в профтехучилище участвовал в поднятии казахстанской целины, работал монтажником в Грозном, Сумгаите, Ереване. Был журналистом в гуковской газете "Слава шахтера" и параллельно учился в ростовском госуниверситете. Затем - шахтерские будни в качестве подземного электрослесаря на шахте "Антрацит" и "Обуховская". Печатается в газетах и опубликован в третьем томе Антологии современной донской поэзии. В одном из стихотворений он констатирует:


А в общем-то все мы хорошие люди.
Ну если не все, -с небольшим исключением.

Живем и не знаем, что далее будет.

И всякий о жизни по-своему судит,

Плывя то ли вверх, то ли вниз по течению.

Ах, как это все-таки необходимо

Пойми меня, друг мой, не осуждая:

Себя узнавать не частицею дыма, 

А искрою божьей вселенского края, 

Готовой гореть, и гореть не сгорая.
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	Фёдор Даутов

Поэт, художник



       Федор Даутов родился 18 декабря 1949 года в Тульской области. В конце 1961 года семья переехала на постоянное место жительства в г. Гуково. В 1967 г. поступил в Ростовское художественное училище им. М.Б. Грекова. В 1969 г. учебу пришлось прервать в связи с призывом в ряды Вооруженных Сил. Окончил училище в 1973 г. Работал грузчиком, маляром, художником - оформителем, фотографом. Участвовал в городских, областных и всесоюзных выставках, организованных Союзом художников СССР. В 1992 году вернулся в г. Гуково. Стихи опубликованы в альманахе "Южная звезда", газетах. Автор сборника "Не воплощенная реальность", изданного Ростовским издательско-полиграфическим предприятием "МП КНИГА" в 1999г. Размышляя о судьбах творческих, убежденно формулирует:

Внутри у каждого из нас - своя струна.

И пусть она ничем себя не проявляет.

Лишь только ждет свой звездный час

И, не дождавшись, умирает.

Так робко, трепетно живет

Лишь тишина.Она слышна,

Как из ружья бесшумный выстрел.

Никто ее не бережет.

Она погибнуть может быстро.

А в этой робкой тишине 

Стихи живут. Они не ждут.

Они,  рождаясь и взлетая,

Парят  на крыльях в вышине,

С собой в бессмертье увлекая.
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	     Владимир Борисович Бутов

Поэт, писатель, 
автор исторического проекта «Гуковский летописный свод»





       Владимир Борисович Бутов, автор книги о посвященной городу Зверево — «Зверевская Летопись», родился 14 мая 1970 года в городе Гуково Ростовской области в шахтёрской семье. После окончания средней школы служил в железнодорожных войсках, принимал участие в строительстве Байкало-Амурской магистрали. Учился в Ростовском государственном университете на историческом факультете. В 1990-х гг. связал свою судьбу с угольной промышленностью, с 1992 по 1997 гг. работал горнорабочим на шахте «Обуховская». В 1997 году окончил Гуковский горный техникум, продолжил трудовую биографию в ОАО «Шахтоуправление «Обуховская». Стихи пишет со школьных лет. Первая публикация – в январе 1991 года в гуковской газете «Слава шахтёра». Стихотворения Владимира Бутова вошли во второй том «Антологии современной донской поэзии» (1997 год). Автор поэтических книг «Зодчий будущего», «Небесная видеокассета», «Накипь сердца» — 1997 – 1999 гг. С 1996 года сотрудничает с донскими музыкантами: Олегом Морозовым, Сергеем Халаимовым (профессиональный ростовский композитор), Юрием Татьяниным, Геннадием Масловым и др. Автор более 100 песен. Победитель конкурса «Лучшая шахтёрская песня – 2007» — эксклюзивный приз ЗАО «УК Гуковуголь» и ЗАО «ИЦ «Восточный Донбасс». В феврале 2009 года – победитель конкурса «История комбината «Гуковуголь» (проводился газетой «Шахтёрская неделя»). Автор и ведущий цикла литературных передач «Литбукет» на гуковском телеканале «Гелиос» (1996 – 1997 гг.). В рамках этого телевизионного проекта записывались песни местных авторов, снимались профессиональные видеоклипы на шахтёрские и городские темы. 
         Около десяти лет увлекается краеведческой работой. С 2008 года активно сотрудничает с Гуковским музеем Шахтёрского труда им. Л.И. Микулина. Является постоянным дарителем музея – безвозмездно передаёт этому учреждению культуры на вечное хранение краеведческие экспонаты, фотоснимки. Творчество В.Б. Бутова представлено в экспозиции Гуковского музея «Шахтёры и музы» (авторские книги, фотографии, награды, дипломы)
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	       Леонид Иванович Микулин
Основатель Гуковского музея

шахтёрского труда, исследователь, краевед, 

почётный гражданин 

города Гуково



       30 апреля – особый день для Гуковского музея шахтерского труда. В этот день в 1916 году родился Леонид Иванович Микулин – основатель музея. Его имя сегодня с гордостью и почтением носит музей. Дело педагога и краеведа продолжает жить.

      Сколько же трудных дорог и испытаний уготовила ему судьба! Солдат Великой Отечественной, военнопленный, подсудимый военного трибунала, шахтер, педагог, краевед, турист, исследователь, музейщик, публицист. И, конечно, учитель. Настоящий наставник и друг для сотен школьников, обожавших Леонида Ивановича, невзирая на его строгость.

       Микулин, увлеченный историей и краеведением, сумел зажечь эту же искру в своих учениках. Вместе они собирали старинные предметы, документы и фотографии, ставшие вскоре музейными экспонатами. Музейная комната школы №4 постепенно преобразовалась в Гуковский краеведческий, а затем и в народный музей. В 1986 году давняя мечта Леонида Ивановича Микулина осуществилась – Гуковскому музею был присвоен статус государственного учреждения культуры.

       Благодаря Микулину сегодня мы знаем о первых шахтах-мышеловках, о подробностях гражданской войны, о воинах, освобождавших Гуково, Зверево, Красный Сулин от немецко-фашистских захватчиков в 1943-м, и о других значимых и интересных страницах истории нашей шахтерской земли.

         В 1993 году почетного гражданина города Гуково Леонида Ивановича Микулина не стало. Но дело его, как и память о талантливом педагоге и любимом учителе, продолжает жить.

        В апрельские дни в Гуковском музее шахтерского труда им. Л.И. Микулина традиционно проходят экскурсии по залу, посвященному жизни и деятельности Леонида Ивановича. Приглашаем посетить экспозицию нашего музея.
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	 Евгений Николаевич Гаркушев

Писатель-фантаст, киносценарист, журналист



        18 апреля 1972 года в городе Гуково Ростовской области родился Евгений Николаевич Гаркушев - журналист, киносценарист и писатель-фантаст. В середине 1990-х он работал корреспондентом областной газеты. В 2002 году была опубликована его первая фантастическая книга "Ничего, кроме магии". С тех пор в различных российских издательствах вышло более десяти его книг. Параллельно с работой на ниве фантастики он участвует в написании сценариев для телесериала "Возвращение Мухтара". 
        Закончил Ростовский Государственный университет по специальности «физик-кристаллограф», Ростовский государственный экономический университет по специальности «финансист». Живет и работает в городе Гуково Ростовской области.

       Член Союза журналистов России с 1997 года. Публиковался в журнале «Уральский следопыт», в местной и областной прессе. С 1995 года — собственный корреспондент областной газеты «Наше время». Сценарист — самостоятельно и в соавторстве с Дарьей Булатниковой пишет сценарии сериалов для телеканалов «НТВ», «Россия-1», «ТВ-3».

       С мая 2014 года — директор «Гуковского музея шахтерского труда имени Л. И. Микулина».
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	    Юрий Алексеевич Калинин

Художник, поэт, писатель,

почётный гражданин

города Гуково



       Юрий Алексеевич Калинин (5 апреля 1929 — 9 июля 2019) — юный участник Великой Отечественной войны, общественный и хозяйственный деятель Советского Союза и Российской Федерации.

       Родился 5 апреля 1929 года в Константиновке Сталинской (ныне Донецкой) области в семье репрессированных казаков. С 1932 года находился в детских домах для сирот.

       В сентябре 1941 года детский дом, в котором воспитывался Юрий был вывезен на Урал. Мальчик постоянно покидал приют, беспризорничал, работал подпаском в колхозе, учился в ФЗУ. В октябре-декабре 1942 года Калинину удалось убежать на фронт, он стал воспитанником 142-й (47-й гвардейской) стрелковой дивизии. С января 1943 года числился в списках личного состава 270-й стрелковой дивизии. С мая 1944 года находился в 143-й танковой бригаде. Участник боёв в центральных и южных регионах России. Освобождал Украину, Белоруссию, Литву, Латвию. В боях получил несколько лёгких ранений. 4 ноября 1944 года недалеко от города Мажейкяй в Литве был тяжело ранен. До мая 1945 года лечился в госпиталях Шауляя, Иванова, Москвы.
      В 1966 году возвратился в Донбасс. Семья стала проживать в городе Гуково Ростовской области стал родным. Активно участвовал в общественной жизни города, занимался военно-патриотическим воспитанием молодёжи и школьников. Пропагандировал спорт. Вместе с гуковским краеведом Л.И. Микулиным организовывал в городе народный музей. Здесь прожил до 2007 года.

       Серьёзно занимался изобразительным искусством, являлся самобытным художником. Известен на Дону и в Москве. Организовывал персональные выставками картин. Участник и дипломант Всероссийских фестивалей народного творчества.

       Также является автором девяти книг и многих публикаций. Имел членство в Союзе писателей Дона и в Союзе писателей России. Лауреат и дипломант многих литературных конкурсов и премий. Автор книги "Кленовый листок. Стихи и проза".
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	Николай Николаевич Никонов

                      поэт


        Поэт Николай Николаевич Никонов родился 11 апреля 1938 года в Свердловской области, в Гуково проживает с 1973 года.
        Книги Н.Н. Никонова – заметное явление в литературе всего Донского края. Активный участник городских и областных поэтических конкурсов, он раз становился их лауреатом; также в числе первых вступил в региональную казачью организацию «Творческий Союз писателей Дона».

       На сегодняшний день Николай Николаевич – автор почти двадцати сборников стихов («Голубые следы», «Осмысление», «В медленном свечении зари», «Флаг на корме», «Диалог любви», «Целинные ветры», «Посреди друзей», «Вообще и в частности», «На ветру высоты», «Во славу казачьей вольнице» и др.), его произведения неоднократно публиковались в литературных альманахах. Имя гуковского поэта занесено в энциклопедию «Шолоховские лауреаты», он награжден золотой медалью в честь 100-летия всемирно известного писателя М.А. Шолохова, много сил отдал гуковскому творческому объединению «Лира».

       И по сей день Н.Н. Никонов продолжает свой творческий рост, работает над новыми произведениями. Активная гражданская позиция, неравнодушие к окружающим – вот те черты характера, которые вновь и вновь подталкивают поэта к созданию очередных стихотворений. 
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	     Сергей Николаевич Ткачёв

Режиссёр, сценарист, продюсер, композитор


       Сергей Николаевич Ткачёв родился 2 апреля 1965 в городе Гуково, Ростовская область. В 1984 году закончил Гуковский строительный техникум по специальности ПГС. Служба в армии с 1984 г. --1987год. Окончил Российскую Академию Театрального Искусства по специальностям: в 1992 году — актёр театра и кино, а в 1994 году — режиссёр драмы.

       В 1993 г. поставил по собственной пьесе спектакль «Вдова иллюзиониста», премьера которого состоялась в Утрехте, Нидерланды. Впоследствии пьеса была переведена на немецкий язык и ставилась в 1998 году в Германии, в Гермерсхайме.

       В период с 1990 по 2004 год написано более десятка сценариев и пьес, почти все переведены на иностранные языки.

       Параллельно с театром занимался кино. В 1995-96 гг. работал во Франции в качестве режиссёра-постановщика.

       В качестве режиссёра-постановщика принимал участие в проекте «Директория смерти» (РТР). Серии: «Художник», «Ход ферзём», «Колобок».

В 2002 году организовал кинокомпанию «Тата Студио» и по настоящий день является генеральным продюсером ООО «Тата Студио».
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	Александр Фёдорович Костюшкин
капитан милиции

медаль "За отличную службу по охране общественного порядка" (посмертно)


       Александр Федорович Костюшкин родился 13 мая 1950 г. Прошел достойно служебный путь от сержанта до капитана. Это его светлым именем названа одна из улиц города.

       Все случилось в обычную летнюю ночь 10 июня 1985 года, когда старший инспектор охраны капитан милиции А.Ф. Костюшкин ремонтировал свой мотоцикл в гаражном кооперативе "Волга". Стоит отметить, что это был один из таких не многих выходных, которые предоставляются сотрудникам милиции. Внимание капитана привлек неизвестный мотоцикл "Ява" с украинскими номерами. Сопоставляя данные с совершенными хищениями и кражами стройматериалов на предприятиях города, мгновенно было принято им решение, срочно сообщить в отдел внутренних дел. Что и сделал по просьбе А.Ф. Костюшкина председатель кооператива "Волга". Сам же старший инспектор охраны остался возле мотоцикла до прихода оперативной группы. Однако, преступник, совершивший кражу стереоусилителя "Ростов-Дон" из помещения Гуковского строительного техникума внезапно нанес инспектору охраны ножом множественные ранения. Прибывшая к месту преступления оперативная группа, обнаружила тяжелораненого капитана милиции. Преступника разыскали, бандит покончил жизнь самоубийством. А ножевые ранения, причиненные Александру Федоровичу Костюшкину, оказались не совместимыми с жизнью.

       Так и закончилась судьба прекрасного семьянина, доброго и порядочного, до конца преданного служебному и гражданскому долгу человека и гражданина.

       Краткое описание этого трагического события вошло в "Гуковский летописный свод" автора Владимира Бутова. В память о мужественном и героическом подвиге, согласно решению горисполкома, улица Минская была переименована в улицу Костюшкина. Таким образом, была увековечена память о милиционере Александре Федоровиче Костюшкине.

       Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28.05.1986 г. капитан милиции А.Ф. Костюшкин награжден медалью "За отличную службу по охране общественного порядка" (посмертно). За проявленный героизм он навечно занесен на Доску Почета ОМВД России по г. Гуково и ГУМВД России по Ростовской области.
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	Иван Алексеевич Омельченко
Герой Советского Союза

орден Ленина,

медаль «Золотая звезда»


       Омельченко, Иван Алексеевич родился 1 сентября 1925 года на хуторе Васецкий Зверевского района (ныне Красносулинского) Ростовской области в семье крестьянина. Украинец. Отец его был военным, служил сначала в Средней Азии, а затем в Воронежской области.
       С июля 1942 по январь 1943 годов был на оккупированной врагом территории. В Красной Армии с 1 марта 1943 года, с этого же времени на фронте. Воевал на Юго-Западном, 3-м и 2-м Украинских фронтах. Член ВКП(б) с декабря 1944 года. В боях был трижды ранен.

       Телефонист красноармеец Омельченко отличился 26 октября 1943 года в боях при форсировании Днепра в районе посёлка Новый Кичкас (ныне в черте города Запорожье). Под сильным огнём противника на пробитой осколками лодке переправился через реку, проложил кабельную линию и установил связь командира с десантными отрядами на плацдарме.

       Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Омельченко Ивану Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». С января 1945 года — курсант Киевского танкового училища имени маршала Тимошенко. С декабря 1945 года младший лейтенант, позже лейтенант И. А. Омельченко — в запасе, затем в отставке. Умер 9 ноября 1982 года. Похоронен в городе Гуково.

       Имя Омельченко носит одна из улиц города Гуково, на которой жил Герой Советского Союза. На ней до сих пор стоит скромный домик, в котором он умер. В Гуковском краеведческом музее есть экспозиция о земляке-герое. Здесь выставлены его личные вещи, награды, Грамота Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания «Героя Советского Союза».

Мемориальная доска в память об Омельченко установлена Российским военно-историческим обществом на здании Новоровенецкой основной общеобразовательной школы, где он учился.

       На Аллее Героев в городе Красный Сулин Ростовской области установлен его барельеф.
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	Александр Николаевич Ардинцев

рядовой

Орден Красной Звезды (посмертно)


       Александр Николаевич Ардинцев родился 2 октября 1961 года в посёлке Алмазный города Гуково. В октябре 1980 года был призван в ряды Советской Армии. Получил воинскую специальность пулемётчика, служил в моторизированном батальоне. С января 1981 года его воинская часть переброшена в Афганистан. Рядовой Александр Ардинцев пробыл в Афганистане почти два года, неоднократно участвовал в боевых операциях. 28 октября 1982 года при выполнении боевого задания погиб. За мужество и героизм, проявленный при выполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан, А.Н. Ардинцев награждён Орденом Красной Звезды (посмертно). Его именем названа улица в посёлке Алмазный.
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	Николай Иванович Кучкурдин

Полный кавалер Ордена Славы
Почётный гражданин города Гуково


       Николай Иванович Кучкурдин родился в 1923 году в хуторе Долотинка Красносулинского района (ныне — Ростовской области). После окончания начальной школы работал коногоном на одной из шахт Гуковугля.

      В июле 1941 года призван в армию, с ноября 1941 — в боях Великой Отечественной войны. Воевал в 15-й танковой бригаде на Южном и Северо-Кавказском фронтах, 15 декабря 1941 был тяжело ранен под Славянском-на-Кубани. Затем воевал в составе 4 самоходного артдивизиона (8-я самоходная артиллерийская бригада), 1901-го самоходно-артиллерийского полка в боях на 1-м и 2-м Белорусском фронтах. Вступил в ВКП(б).

       В бою 28 марта 1944 года огнём своего орудия уничтожил 2 орудия и 3 пулемёта противника; 31.3.1944 был награждён второй медалью «За отвагу». 

       В бою 25 и 26 июня 1944 года по освобождению сёл Рогачёвского района Гомельской области орудием уничтожил за два дня 4 пушки, три пулемёта, три противотанковых ружья, до 60 вражеских солдат и офицеров. 28 июня 1944 года был награждён орденом Славы 3-й степени.

       В боях за город Хорощ под д. Курьяны, ведя огонь прямой наводкой, уничтожил три миномёта и 4 автомашины, а также более 10 солдат противника. 22 августа 1944 был награждён орденом Славы 2-й степени.

       В боях с 23 августа по 6 сентября 1944 года, освобождая деревни Глембоч-Вельки, Змеевек, Писки и город Остроленка, уничтожил танк «Тигр», самоходную установку на шасси танка Т-IV, 2 пушки, 3 пулемёта и более 25 солдат противника. 24 марта 1945 удостоен ордена Славы 1-й степени, который был ему вручён только в 1960 году.

       Демобилизован в 1945 году. Окончив курсы в городе Красный Сулин, работал горным мастером на шахте № 3 треста «Гуковуголь» около 30 лет. Жил в городе Гуково.
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	Маруся Яковлевна Сафронова

Комсомолка, геройски погибла от рук фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны 1941-45



     Весной 1942 года фашистские самолеты несколько раз бомбили станцию Гуково, разрушили железнодорожное полотно, имелись убитые и раненые. После каждой бомбежки Маруся Сафронова в составе восстановительного батальона выходила на железную дорогу, чтобы пустить поезда к фронту. Бок

о бок с ней работали ее подруги Варвара Шиян, Ирина Зеленохата и другие. Все вместе после работы они шли собирать металлолом. В июне 1942 года фашисты заняли Гуково. Маруся, работавшая на железной дороге, могла эвакуироваться. Но она осталась в поселке, чтобы вносить свой вклад в борьбу с врагом. Они с подругами уничтожали продовольствие, которое не смогли вывести и раздать жителям, саботировали выход на работу. Январь 1943 года выдался снежным. На железнодорожной линии Дебальцево – Лихая – Сталинград, по которой фашисты перебрасывали живую силу и технику к твердыне на Волге, почти каждый день переметало целые перегоны. Всё местное население выгонялось на работу по расчистке путей. Комсомолка Маруся Сафронова понимала, что каждая минута простоя фашистского эшелона – это сотни спасённых жизней наших бойцов. Поэтому она проводила активную работу среди подруг, призывая их к саботажу. После очередной расчистки железнодорожных путей. Маруся пришла домой погреться. Не успела она раздеться, как в дом ввалились немцы и полицаи, приказали собираться на расчистку железной дороги от снега. Маруся надела фуфайку, платок и пошла к станции. Там уже работали люди. «Девчата, далеко не бросайте. Старайтесь бросать снег поближе и против ветра: быстрее занесет» - обратилась Маруся к подругам по нелегкой работе. Один из полицаев очень скоро заметил, что Маруся работает не так, как было приказано: несколько раз ударил ее и стал пристальнее за ней следить. Маруся понимала, что каждая минута простоя фашистских эшелонов – это сотни спасенных жизней советских людей, воинов. Многие девушки последовали ее примеру. Полицай снова избил ее. Выбрав минуту, когда надсмотрщики ушли греться, Маруся заторопилась в сторону шахты 33: не будет она работать на фашистов! Но далеко ей уйти не пришлось: увязла в сугробах, а хлесткий ветер валил с ног. Ненавистный предатель в сопровождении фашиста догнал ее у водонапорной башни... 
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	            Анатолий Тимофеевич Колесников

Советский и российский тренер по баскетболу и лёгкой атлетике,

почётный гражданин города Гуково, 

заслуженный тренер РСФСР,

заслуженный работник физической культуры Российской Федерации.


       Анатолий Тимофеевич Колесников родился 5 декабря 1933 года в Одессе. В 1945 году семья переехала в Гуково. Учился в Харьковском техникуме физической культуры. В 1959 году окончил Днепропетровский техникум физической культуры. После возвращения в Гуково работал сначала на шахте, а затем преподавателем физической культуры в общеобразовательной школе № 2 и тренером в ДЮСШ. С 1955 года работал председателем комитета по физической культуре и спорту администрации города Гуково. Одним из первых начал развивать в городе спортивные школы по лёгкой атлетике, гандболу и баскетболу.
        Много лет работал тренером-преподавателем МОУ ДОД ДЮСШ «Прометей» по баскетболу.

       В 2015 году в МБОУ СОШ № 2 г. Гуково в его честь установлена памятная доска.

       Наиболее известными воспитанниками Анатолия Тимофеевича являются чемпионка Европы 1982 года в беге на 1500 метров Ольга Костецкая (Двирна) и трёхкратный чемпион СССР (1974—1976) по баскетболу Николай Руднев.
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	Борис Владимирович Трофимов

Чемпион мира по пауэрлифтингу



       Председатель городской Думы - глава шахтерского города Борис Владимирович Трофимов стал победителем Чемпионата мира по пауэрлифтингу. Причем сразу в двух номинациях. Соревнования проходили в Москве четыре дня чуть ли не в режиме нон-стоп. Спортом увлекался  с самого детства, это было в удовольствие. Последнее время занимался толканием ядра, лёгкой атлетикой. Надо сказать, небез​успешно: в 2010 году занял третье место на чемпионате Европы в Венгрии, а в 2014-м на мировых Спортивных играх в Италии - второе.
       В 2014 году  на открытом чемпионате Москвы по пауэрлифтингу в версии AWPC/WPC «Мегаполис - 2014»  стал абсолютным победителем в своей возрастной категории. В 2015 году на чемпионате  России завоевал титул  чемпиона по пауэрлифтингу в жиме лёжа по версии AWPC. Тогда я смог лично познакомиться с VIP-гостем чемпионата Михаилом Кокляевым, одним из самых сильных людей планеты, обладателем абсолютного рекорда России в становой тяге - 417,5 кг. 

        Позже дважды побеждал на чемпионатах мира, а в 2016 году за один день соревнований получил три золотые медали.

       При этом не только в своей возрастной категории состязался. Риск​нул выступить в открытой группе - а это молодые и самые сильные спортсмены 25 лет. Награду завоевал.
       На открытом чемпионате Европы по пауэрлифтингу, жиму лежа, становой тяге и народному жиму по версии AWPC, который проходил в Москве, принимали участие около тысячи спортсменов из России, Казахстана, Украины, Великобритании, Италии, Ирландии, Южной Кореи, Ирана и Египта. Интересные знакомства, замечательные рекорды.

       Председатель городской Думы - глава города Гуково Борис Трофимов стал победителем Чемпионата мира по пауэрлифтингу. 
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