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 1. Характеристика вклада в реализацию основной образовательной программы МБДОУ.
           Свою  педагогическую деятельность осуществляю в соответствии с   Законом «Об Образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ,  Федеральными Государственными Образовательными Стандартами Дошкольного образования (ФГОС ДО) и нормативными документами Министерства образования федерального и регионального уровня. Педагогический процесс осуществляю в соответствии с основной образовательной программой, разработанной и реализуемой в ДОУ.
           В связи с введением федерального государственного образовательного стандарта (Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155 г.Москва) была создана рабочая группа по введению ФГОС ДО в МБДОУ Детский сад № 42 «Рябинушка». Решением педагогического совета я являюсь членом этой группы с 2014 года. (Протокол от 15.02.2014 №4А). Приняла участие в разработке основной образовательной программы ДОУ, которая была принята и утверждена   на педагогическом совете МБДОУ от 29.08.2014г. При разработке основной образовательной программы, разрабатывала содержание образовательной области  познавательное развитие в части, формируемой участниками образовательного процесса. В образовательный процесс  был введен региональный компонент  программа «Родники Дона» (Платохина Н.А, Чумичева Р.М., Ведмедь О.Л.). В результате был разработан комплексно-тематический план по реализации данной программы на 2014 -2015г.г., 2015-2016г.г., который активно применяется и реализуется в образовательном процессе педагогами всех возрастных групп.
           Являясь членом творческой группы,  участвовала в разработке  структуры рабочей программы педагога, содержащую индивидуальную характеристику, возрастные  особенности детей, годовое комплексно-тематическое планирование, включая планирование по региональному компоненту.
2. Характеристика эффективности использования современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, в соответствии с ФГОС ДО.
           На протяжении всей педагогической деятельности стараюсь идти в ногу со временем, изучаю и применяю в системе традиционные и инновационные педагогические технологии. Исходя из образовательных потребностей детей группы, а также имеющихся в ДОУ условий, в своей практической деятельности использую как традиционные технологии так и современные: здоровьесберегающие технологии («Развивающая педагогика оздоровления» В.Т. Кудрявцев), педагогика сотрудничества, позволяющая осуществлять педагогический процесс в соответствии с интересами каждого ребенка, ненавязчиво, не давя, а быть всегда рядом с ребенком, помогать ему; игровые технологии, способствующие повышению интереса к разным видам деятельности, созданию благоприятной эмоциональной обстановки, активности каждого ребенка (игровая технология «фото-кейс» в детском саду Смолякова Е.В., игровая технология «Игралочка» Л.Г. Петерсона и Е.Е. Кочемасовой., «Интерактивные технологии в работе с детьми» Филиппова В.А., метод Е.В. Зворыгиной и С.Л. Новоселова); метод проектов; индивидуально-дифференцированный подход, развивающие игры.

          Используя здоровьесберегающие технологии, систематически внедряю нестандартные методы и средства оздоровления: дыхательную гимнастику, ароматерапию, гимнастику для глаз, мимические разминки, психогимнастику, недели «Здоровейки», оздоровительную гимнастику после сна, корригирующую и ортопедическую гимнастику. Применение таких методов позволило повысить результативность воспитательно-образовательного процесса, сформировать у воспитанников ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья.

             Технологии личностно – ориентированного обучения способствуют развитию личности ребенка. Здесь использую интегрированное построение занятий. А это в свою очередь дает детям возможность развивать коммуникативные умения, творческие способности, умение высказывать свои мысли, делиться впечатлениями, развивать познавательный интерес и активность. 
            Согласно профессиональному стандарту «Педагог» моя профессиональная информационно-компьютерная компетентность включает: общепользовательскую – работу с компьютером, общепедагогическую – деятельность в информационной среде и ее отображение на собственной странице сайта ДОУ, предметно-педагогическую – навыки поиска на интернет порталах электронных презентаций, физминуток по 5 образовательным областям.
            В соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование является первым уровнем общего образования. Поэтому информатизация детского сада стала необходимой реальностью современного общества. Компьютеризация школьного образования имеет довольно длительную историю (около 20 лет), но в детском саду такого распространения компьютера еще не наблюдается. При этом невозможно представить работу педагога (педагога ДОУ в том числе) без использования информационных ресурсов. Использование ИКТ дает возможность обогатить, качественно обновить воспитательно – образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность Использование мультимедийных презентаций позволяет сделать занятие эмоционально окрашенными, интересными, являются прекрасным наглядным пособием и демонстрационным материалом, что способствует хорошей результативности занятия. С помощью мультимедийных презентаций разучиваются с детьми комплексы зрительных гимнастик, упражнений для снятия зрительного утомления. Мультимедийные презентации позволяют представить обучающий и развивающий материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и ассоциативном виде в память детей. Подача материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения, высвобождает ресурсы здоровья детей.
             Использование в работе инновационных образовательных технологий позволило повысить уровень физического, интеллектуального и эмоционально – личностного развития детей, адаптировать их в обществе, воспитать у них привычку к здоровому образу жизни.
3. Система деятельности по воспитанию дошкольников на основе патриотических ценностей и культурно - исторических традиций Донского края.
  В соответствии с п.2.6. Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования патриотическое воспитание на современном этапе становится неотъемлемой частью педагогической деятельности детских садов, как первых звеньев в непрерывной системе образования, поэтому деятельность с детьми должна содержать региональный компонент. 

  
 Система деятельности  по патриотическому воспитанию   дошкольников создана на основе региональной программы «Родники Дона» как программа развития у дошкольников ценностного отношения к истории и культуре Донского края. Система занятий строится нами на основе народного календаря, с учетом принципа интеграции знаний о человеке и социальном мире.

   Для лучшего освоения нового материала, мы распределили его по блокам. Каждый блок включает в себя беседы, рассматривание картин и иллюстраций, экскурсии и конечно фольклорные праздники.
         
Все темы занятий  взаимосвязаны и представ​ляют единый комплекс с учетом усложнения материала, его развития и обобщения. 

Для реализации программы созданы педагогические условия:

· художественно-эстетическая развивающая среда на основе предметов искусства и быта Донского края;

· образовательная система по приобщению детей к культуре донского казачества;

· комплексный подход к организации педагогического процесса при активном взаимодействии всех его субъектов: педагогов, специалистов, родителей, детей.

      
Вся работа по ознакомлению детей с Донским краем ведется во взаимосвязи со всеми педагогами и специалистами, а также с окружающим социумом: библиотекой, домом культуры, казачьей дружиной. 

      
В систему работы с детьми включены следующие виды деятельности:

·  художественная деятельность на основе произведений М.А.Шолохова

·  искусствоведческие занятия с детьми

· игровая деятельность

·  экологическая работа 

Успешная реализация задач программы областной инновационной площадки: «Формирование гражданских позиций дошкольника в условиях создания интегративной образовательной среды» по программе «Родники Дона»  позволила перейти на новый уровень педагогической деятельности – уровень совершенствования форм и методов патриотического воспитания дошкольников. Так в 2015г. мною была создана собственная система работы по реализации регионального компонента локального уровня. Основные разделы программы были дополнены содержанием локального уровня – уровня города:

1. Раздел «Казаки и казачата». Содержание этого раздела было дополнено (встречи с казачьими  семьями Безбородых И.Н.- атаман казачьей общины, Кондрашкина Е.И., знакомство с традициями и историей этих семей)

2.  Раздел «Краски и литература Тихого Дона». При изучении данного раздела, дошкольники знакомились не только с творчеством  донских авторов, но и с литературными произведениями наших городских писателей, таких как А.Н. Белоусов «Грибной сентябрь», «Терриконы», Н.В. Белоусова «Мое вдохновение», Гончаров Б.В. «Не углем единым» и другими.
3. Раздел «Архитектура моего дома». (рассказы об архитектурных стилях городских зданий: Дворец культуры «Гуковский», Дом Детского Творчества; о достопримечательностях города: памятник В.И. Ленина, М. Горького, памятник воинам- интернационалистам Афганистана, стела Шахтерского труда и Славы и др.)
4. Раздел «Народные праздники и традиции Донского края», (традиции празднования городских праздников: День города, День шахтера, День освобождения города от немецко-фашистских захватчиков)

           Интегрированный план по развитию у детей представлений о Донском  крае позволяет вести работу с дошкольниками систематически и  целенаправленно. Подобрано много литературы и видеофильмов по региональному  компоненту, специальных пособий, репродукций, картин, альбомов, фото. Для удобства работа по реализации региональной программы начинается с октября месяца. 
      
Для оценки и контроля степени усвоения программы «Родники Дона», мною была разработана система мониторинга достижений воспитанников. Для этого, с учётом требований ФГОС ДО и образовательной программой ДОУ, были определены целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного детства:
· дошкольники имеют представление о донском крае, своем населенном пункте,  проявляют любознательность, задают вопросы взрослым и сверстникам, интересуются причинно-следственными связями, склонны наблюдать, экспериментировать;
· владеют основными культурными способами деятельности, способны проявлять инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способны выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности; имеют заинтересованность в познании истории и культуры родного края, общении с ней;
· дети имеют  интерес и способности к эмоциональному переживанию в процессе общения с произведениями искусств, способности к эмоциональному переживанию их субъективной и общественной ценности;

· имеют социокультурный опыт, как опыт жизнедеятельности ребенка, приобретаемый и реализуемый в ходе познания произведений искусств донских авторов, общения в различных видах деятельности; положительное отношение к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладают чувством собственного достоинства; активно взаимодействуют со сверстниками и взрослыми, участвуют в совместных играх. Способны договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляют свои чувства, в том числе чувство веры в себя, стараются разрешать конфликты;
· познают  ценности и открытия личностных смыслов на материале истории и культуры Донского края.

              Разработанная система мониторинга позволяет выявить степень соответствия результатов образовательной деятельности федеральным государственным образовательным стандартам дошкольного образования.
           В программе «Родники Дона» (авторы: Чумичева Р.М., Ведмедь О.Л., Платохина Н.А.)  отсутствует перспективно – тематическое планирование образовательной деятельности по возрастам обучающихся. Поэтому мною  разработано перспективно – тематическое планирование образовательной деятельности по образовательным областям ФГОС ДО для детей старшего дошкольного возраста. Данный опыт работы представлен на городском семинаре для педагогов ДОУ «Создание благоприятных условий для совершенствования и повышения качества воспитательно-образовательного процесса в условиях инновационной деятельности дошкольного учреждения» в 2013г. 
Перспективно-тематический план образовательной деятельности по программе "Родники Дона»

Н.А.Платохина, Р.М. Чумичева, О.Л. Ведмедь. (старший дошкольный возраст) автор: Венидиктова А.В.
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4. Система реализации принципа индивидуализации в образовательной деятельности, на основе, утвержденной в ДОУ системы педагогической оценки, (цели, критерии, результаты и др.)
            Индивидуализация образовательного процесса позволяет учитывать интересы, возможности и социальную ситуацию развития воспитанников дошкольной образовательной организации. Для обеспечения отслеживания индивидуального прогресса у детей использую совместно с родителями создание портфолио. Являясь своеобразной копилкой личных достижений ребенка в различных видах деятельности, портфолио дает возможность фиксировать неповторимые индивидуальные проявление детей в течение всего пребывания в ДОУ. Портфолио дошкольника включает в себя следующие разделы: 
1. «Познакомьтесь со мной». Раздел пополняется данными о рождении, знаке зодиака, информацией, кто из знаменитостей родился в этот день. Можно разместить информацию о том, что означает имя ребёнка. А также генеалогическое древо.

 2. «Я расту». Эту рубрику можно подразделить на две:

   - Вот какой я большой: вес, рост, можно прорисовать ладошку ребёнка на разных возрастных этапах

    - Чему я научился: прописываются умения и навыки, которые ребёнок приобрёл за прошедший год. Например, научился выговаривать звук –р, считать до десяти и т. д.

 3. «Моя семья»: помещаются фотографии членов семьи, рисунки ребёнка. Каждое изображение дополняется рассказом.

4. «Мои друзья»: аналогично рубрике «Моя семья»

5. «Мир вокруг нас»: фото или детские рисунки путешествий, семейного отдыха, прогулок, походов.

6. «Золотые ручки». Этот раздел может содержать работы детей, сделанные своими руками или фотографии, если они объёмные. Обязательно прописывается дата, тема работы.

7. «Расскажи обо мне»: рассказы о том, какой ребёнок на взгляд родителей, воспитателя детского сада, друга и т. д.

8. «Размышления вслух»: высказывания детей, интересные речевые обороты, слова, размышления.

9. «Мои достижения»: грамоты, благодарственные письма и т. д.

             Но прежде всего любое портфолио должно привлекать в первую очередь самого автора – ребенка.   Поэтому страницы портфолио каждого дошкольника  оформлены так, что даже, если ребенок еще не умеет читать, он понимает, о чем идет речь. Этому способствуют яркие и красочные фотографии, рисунки, иллюстрации, украшающие каждый раздел портфолио. Ведение портфолио помогло мне подвести родителей к пониманию того, что они не сторонние наблюдатели, а полноправные партнёры в создании условий для полноценного и своевременного развития ребёнка в дошкольном возрасте. Я смогла совместно с родителями обеспечить каждому ребенку моей группы эмоциональный комфорт, интересную содержательную жизнь в детском саду и дома,  и просто счастливое детство!
           Наряду с ведением  портфолио, с целью индивидуализации педагогического процесса также использую следующие компоненты детской субкультуры. В группе есть стенд или уголок «Мое настроение», «Уголок именинника». Пространство игровой насыщено постоянными и временными компонентами детской субкультуры, помогающими дошкольникам глубже познать и раскрыть свои возможности и возможности сверстников, освоить социальные роли и взаимоотношения, партнерство, уяснить ценности окружающего мира и адаптироваться в социальном мире.      

5. Характеристика взаимодействия со специалистами
(учителем - логопедом, муз. руководителем, психологом и др.); участие в разработке и реали​зации индивидуальных программ развития ребенка.
          Система взаимодействия воспитателя с узкими специалистами наглядно демонстрирует профессиональную взаимосвязь всех педагогов детского сада в работе с детьми. Все мы работаем в тесном контакте друг с другом и стремимся к тому, чтобы иметь единый подход к воспитанию каждого ребенка и единый стиль работы в целом. Для этого используются различные формы взаимодействия специалистов: открытые занятия, консультации, беседы, круглые столы, деловые игры, семинары-практикумы, педсоветы, работа с родителями. В нашем детском саду каждому специалисту отведена своя сфера профессиональной деятельности, которая направлена на диагностику, предупреждение и коррекцию имеющихся отклонений в развитии ребенка, в той или иной образовательной области. Диагностика позволяет не только оперативно отслеживать процесс и динамику образовательной деятельности, но и своевременно корректировать ее в случае возможности негативного воздействия на здоровье и психическое развитие ребенка. Обмен профессиональной информацией об особенностях развития того или иного ребенка предусмотрен регламентом рабочих совещаний, педсоветов, но обычно необходимость взаимного обмена мнениями возникает чаще. Поэтому каждый из нас информирует друг друга об особенностях детей, конкретизируя именно ту часть информации, которая может быть полезна специалисту в решении узкопрофильных задач. Важным моментом в работе является правильно спланированная деятельность в работе с воспитателем. Здесь нужно учитывать, что специалисты должны знать содержание не только тех разделов программы, по которым он непосредственно проводит занятия, но тех, которые проводит воспитатель. В свою очередь воспитатели должны знать содержание тех видов работы, которые проводят специалисты. Таким образом, мною проводится предварительная работа с узкими специалистами перед занятием. Правильное планирование обеспечивает необходимую повторяемость и закрепление материала в разных видах деятельности детей и в различных ситуациях. Так, например, мною совместно с музыкальным руководителем ДОУ были разработаны и организованны такие мероприятия как  «Посиделки у деда Щукаря», «День рождения детского сада», «День пап», фестиваль «Игры донских казачат», «Казачья ярмарка». Вместе с музыкальным руководителем, на основе проведения музыкально-дидактических, театрализованных и ритмических  игр, мы выявляем музыкально одаренных детей и занимаемся с ними по индивидуально разработанной программе.

          Здоровье детей напрямую зависит от их физического развития, поэтому я тесно взаимодействую и с инструктором по физической культуре. В ходе совместных наблюдений мы выявляем физические способности детей, планируем  индивидуальную работу с учётом двигательных потребностей каждого ребёнка. Вместе организовываем и проводим мероприятия  летне-оздоровительной кампании. Это физкультурные праздники («День Нептуна», «Путешествие в страну «Здоровейка»), Дни здоровья, соревновательные эстафеты «Весёлые старты», спортивная игра «Зарница». 
           Для успешного формирования правильной речи воспитанников, на занятия я приглашаю учителя-логопеда ДОУ. Совместно с ним мы проводим  с детьми релаксацию, дыхательную, пальчиковую, артикуляционную гимнастику, массаж. Учитель - логопед  ставит и автоматизирует звуки, развивает фонематический слух. А я, в свою очередь,  провожу  индивидуальную работу с детьми по заданию учителя - логопеда. Он консультирует родителей по применению специальных методов и приемов оказания помощи детям, имеющим нарушения речи. Для правильного формирования речи детей, в группе, по рекомендации учителя - логопеда,  создаются условия для развития различных видов деятельности с учетом возможностей интересов, потребностей самих детей. В группе создан уголок «Речевичок», соответствующий возрастным возможностям детей, где материал периодически сменяется, появляются новые предметы, стимулирующие речевую активность детей. Это картотека артикуляционной гимнастики, пальчиковых игр, игры на развитие речевого дыхания, фонематического слуха, моторных навыков: шнуровки, мозаика.
           Грамотное совместное взаимодействие педагога-психолога и воспитателя помогают «не упустить малыша». Поэтому моя работа строится во взаимодействии с педагогом – психологом. На основе психологической диагностики разрабатывается индивидуальной план коррекционно – развивающей работы по развитию каждого ребенка. На основании выявленных данных планирую работу по освоению основной образовательной программы. Разрабатываю индивидуальный маршрут сопровождения каждого ребенка. На конец учебного года оцениваю результаты.
6. Творческая позиция в преобразовании среды развития ребенка 
(на основе собственных разработок, авторских пособий, игр, оригинальных средств обучения и воспитания)
              Большую часть времени в детском саду ребенок проводит в группе, а малыши вообще нечасто покидают ее пределы. Значит, развитие дошкольника зависит во многом от рациональной организации предметно-развивающей среды в групповом помещении. Здесь все имеет значение: цвет стен, потолка, разделение пространства на функциональные зоны, разнообразие игр, игрушек и соответствие их возрасту детей, наличие места для самостоятельных игр и уединения ребенка, уставшего от вынужденного постоянного общения со сверстниками. Среда, окружающая детей в детском саду, должна обеспечивать безопасность их жизни, способствовать укреплению здоровья и закаливанию организма каждого из них. В последнее время используется принцип интеграции образовательных областей с помощью предметно - развивающей среды групп и детского сада в целом, способствующий формированию единой предметно- пространственной среды. В нашем детском саду для всестороннего развития ребенка организуются несколько предметно-развивающих «сред»: для речевого, математического, эстетического, физического развития, которые в зависимости от ситуации могут объединяться в одну или несколько многофункциональных сред. При этом очень важно, чтобы предметы и игрушки, которыми будет манипулировать и действовать ребенок, на первом этапе освоения данной среды были не просто объектами его внимания, а средством общения со взрослыми. Для этого все предметные действия детей и их пространственно-временные «переживания» обязательно сопровождаются речевым комментарием (например: «Я залезаю под стол, я лезу на стул и т. п.) Как принято в практике отечественного образования, мною используются несколько основных методических приемов обыгрывания среды, которые имеют прямой развивающий и обучающий эффект: 

- показ предмета и его называние; 

- показ действий с предметами и их называние; 

-предоставление ребенку свободы выбора действий и экспериментирование.
               Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства группы в соответствии с особенностями  данного возрастного этапа, охраны и укрепления  здоровья детей, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

               Основой построения предметно – пространственной развивающей среды в группе является «Концепция построения развивающей среды» под редакцией А.В. Петровского

               Принципы построения развивающей среды:

1. Принцип дистанции, позиции при взаимодействии.

2. Принцип активности.

3. Принцип стабильности – динамичности развивающей среды.

4. Принцип эмоциональности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия ребенка и взрослого.

5. Принцип сочетания привычных и неординарных элементов эстетической организации среды.

6. Принцип открытости – закрытости. Этот принцип представлен в нескольких аспектах.

7. Принцип учета половых и возрастных различий детей.

  Развивающая предметно-пространственная среда первой средней группы представлена в таблице.
Модель построения развивающей предметно-пространственная среды первой средней группы.
	Образовательные  области
	Методические материалы
	Средства

	Социально - коммуникативное развитие
	Уголок «Эмоции», книги  и пособия по социально - коммуникативному развитию, Уголок по правилам дорожного движения и безопасности в чрезвычайных ситуациях содержит информационные стенды. папки -  передвижки, литературу по дорожному движению,  альбомы дорожных ситуаций, знаки регулировщика, макеты дорожных знаков. Уголок природы.
	Уголок по правилам дорожного движения  безопасности содержит игры и пособия, необходимые для изучения детьми вопросов, касающиеся данной тематики: альбомы и дидактический материал по теме «Не играй с огнем!», «Азбука безопасности», всевозможные игрушки- машинки, дорожные знаки, атрибуты для сюжетно-ролевых игр, макет дороги  и др.

Уголок природы, который содержит  растения, требующие разных способов ухода, необходимое оборудование: передники, лейки, палочки для рыхления, пульверизаторы. 

В группе также выделены зоны для сюжетно-ролевых игр – "Больница", "Семья", "Парикмахерская", "Магазин», «Дочки-матери» и др. 

Уголок «Эмоции» содержит в себе подборку картинок с эмоциональным состоянием человека.



	Познавательное развитие
	Для познавательного развития  подобрана специальная детская художественная литература, научные детские энциклопедии. дидактические карточки, альбомы, папки с проектами.

Познавательный материал об истории нашей страны  и родного края, книги писателей Донского края, картотеки стихов и др.
	Познавательно-исследовательский  центр представляет собой специально отведенный уголок, в котором собраны коллекции различных материалов: природного, коллекция тканей, пуговиц, бумаги и т.д. В этом уголке имеется все необходимое для детского экспериментирования. Имеется картотека с опытами и экспериментами.

Патриотический уголок, созданный в групповой комнате, знакомит детей с историей культурой родного края и страны. В нём собран игровой материал об истории нашей страны  и родного края,  макеты, предметы народно - прикладного искусства, куклы в народных костюмах и др.



	Речевое развитие
	Картотеки пальчиковой, артикуляционной гимнастики, самомассажа, игр со звучащим словом, на развитие фонематического слуха, 
	Уголок по развитию речи содержит в себе картотеку артикуляционной гимнастики, игры и пособия для развития моторики, выработки воздушной среды, картины для развития связной речи, настольно - печатные речевые игры и др.




	Художественно - эстетическое
	ИЗО- уголок включает в себя  альбомы и пособия народно-прикладного искусства, способы рисования, содержащие этапы выполнения рисунка, трафареты и др.

В театральном уголке  - сценарии постановок сказок. В музыкальном уголке имеются записи музыкальных произведений композиторов.
	   Театральный уголок – важный объект развивающей среды, с которого можно начать оснащение группы, поскольку именно театрализованная деятельность помогает сплотить группу, объединить детей интересной идеей, новой для них деятельностью

В театральном уголке имеется  ширма, маски сказочных персонажей, кукольный, перчаточный, пальчиковый,  магнитный  и настольный виды театра. 

   В ИЗО – уголке воспитанники в свободное время рисуют, лепят, выполняют аппликационные работы. Полки заполнены необходимым изобразительным материалом. В распоряжении детей мелки, акварель, тушь, гуашь, карандаши, фломастеры. Дидактические игры, бумага разной фактуры, размера и цвета, картон, припасенные впрок, находятся в тумбах под навесными полками. Здесь же есть место для небольшой выставки с образцами народного художественного промысла.

Детские работы (рисунки, поделки и коллажи) выставляются на всеобщее обозрение на стенде "Наше творчество", к которому имеется свободный доступ. 

   Строительный центр, хотя и сосредоточен в одном месте и занимает немного пространства, достаточно мобилен. Практичность его состоит в том, что легкие пластиковые полки легко перемещаются в любое место. Содержимое строительного уголка (конструкторы разного вида, кубики, крупный и мелкий деревянный строительный материал, схемы и чертежи построек) позволяет организовать конструктивную деятельность с большой группой воспитанников, подгруппой и индивидуально, развернуть строительство на ковре либо на столе. Дети, особенно мальчики, всегда с удовольствием занимаются постройками, обыгрывая их, комбинируя с другими видами деятельности (в сюжетно-ролевых играх, играх-драматизациях, ручном труде).

Музыкальный уголок  наполнен разными музыкальными инструментами: шумовыми, струнными, духовыми, ударными, музыкальными настольно - печатными играми.

	Физическое развитие
	Картотека народных подвижных игр, книги "Игры на свежем воздухе", картотеки физминуток, комплексов утренней гимнастики
	Физкультурный или спортивный уголок, расположенный в раздевалке пользуется особым спросом у ребят. Он имеет все необходимое для физического развития детей: : кегли, кольцеброс, мишень и мешочки для метания, городки, скакалки, мячи, боксёрская груша,  дорожки для хождения босиком, палки для гимнастических упражнений, бадминтон



7. Характеристика совместной деятельности с родителями и общественностью по развитию образовательной среды.
           В соответствии с новыми требованиями роль родителей в реализации ФГОС ДО возрастает как на уровне каждого ДОУ, так и на уровне муниципальной системы дошкольного образования в целом. Задачи, стоящие сегодня перед системой образования, повышают ответственность родителей за результативность образовательного  процесса в каждом ДОУ, так как именно родительская общественность непосредственно заинтересована в повышении качества образования и развития своих детей. (ФГОС ДО ч. I п. 1.6 п. п. 9). Немаловажную роль в процессе становления открытости играют родители, которые являются основными социальными заказчиками ДОУ. И взаимодействие педагогов с ними просто невозможно без учета интересов и запросов семьи. Цель ДОУ по организации взаимодействия с родителями совместное воспитание и развитие дошкольников, вовлечение родителей в образовательный процесс дошкольного учреждения. Задача детского сада - «повернуться» лицом к семье, оказать ей педагогическую помощь, привлечь семью на свою сторону в плане единых подходов в воспитании ребенка. Для того чтобы спланировать работу с родителями, надо хорошо знать родителей своих воспитанников. Поэтому начинать необходимо с анализа социального состава родителей, их настроя и ожиданий от пребывания ребенка в детском саду. Проведение анкетирования, личных бесед на эту тему поможет правильно выстроить работу с родителями, сделать ее эффективной, подобрать интересные формы взаимодействия с семьей. Для привлечения родителей в систему работы ДОУ я повышаю компетентность родителей в вопросах стандартизации образования и активно сотрудничаю с семьей по введению и реализации ФГОС ДО, с использованием различных форм, таких как: 

· Анкетирование;

· Проведение общих (групповых, индивидуальных) собраний;

· Педагогические беседы с родителями;

· Круглый стол с родителями;

· Тематические консультации и конференции с родителями;

· Совместные досуги и диспуты;

· Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей и занятия с участием родителей;

· Участие родителей в подготовке и проведении праздников, досугов;

· Выставки детских работ, изготовленных вместе с родителями;

· Посещение семей воспитанников на дому;

· Организация «уголков для родителей», оформление коллажа (фотомонтажей), семейный вернисаж;

· Дни открытых дверей, Дни самоуправления и Дни добрых дел;

· Совместные экскурсии;

· Совместное создание предметно-развивающей среды;

· Родительские гостиные;

· Работа с родительским активом группы;

· Почта от родителей – «Вопрос – ответ» в группе социальной сети «Одноклассники», чат на сайте ДОУ;

· Сайт ОУ.


Электронная почта, чат на сайте ДОУ, закрытая группа в социальной сети «Одноклассники» используется для работы с письменными сообщениями родителей, налаживания динамичной и действенной обратной связи в работе детского сада с семьей; она не заменяет общение, но служит хорошим поводом сделать его продуктивным, понятным и насыщенным.
          Одним из путей повышения качества дошкольного образования мы видим в установлении прочных связей с социумом, как главного акцентного направления дошкольного образования, от которого, на мой взгляд, в первую очередь зависит его качество. Считаю, что развитие социальных связей дошкольного образовательного учреждения с культурными и научными центрами дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первых лет жизни, совершенствует конструктивные взаимоотношения с родителями, строящиеся на идее социального партнерства. Одновременно этот процесс способствует росту профессионального мастерства всех специалистов детского сада, работающих с детьми, поднимает статус учреждения, указывает на особую роль его социальных связей в развитии каждой личности и тех взрослых, которые входят в ближайшее окружение ребенка. Что в конечном итоге ведет к повышению качества дошкольного образования.

           Принципы организации сотрудничества с социокультурными организациями города:
1. Учета запросов общественности; 

2. Принятия политики детского сада социумом; 

3. Формирования содержания обязанностей детского сада и социума; 

4. Сохранения имиджа учреждения в обществе; 

5. Установления коммуникаций между детским садом и социумом. 

           Работая в таких условиях, я стараюсь создать возможность расширять культурно-образовательную среду и влиять на широкий социум, гармонизируя отношения различных социальных групп, получая определенные социальные эффекты образовательной деятельности. Предметом взаимодействия и сотрудничества является ребенок, его интересы, заботы о том, чтобы каждое педагогическое воздействие, оказанное на него, было грамотным, профессиональным и безопасным. Взаимоотношения в нашем детском саду строятся с учетом интересов детей, родителей и педагогов. 

           Система организации совместной деятельности МБДОУ с социальными институтами:

• заключение договора о совместной работе; 

• составление плана совместной работы; 

• информирование родителей о проводимых мероприятиях; 

• активное участие родителей в запланированных мероприятиях; 

• проведение встреч с администрацией социальных партнеров, направленных на выявление проблем в совместной деятельности учреждений; 

• совместные совещания по итогам учебного года. 

           Анализ выявленных потенциальных возможностей и интересов детей и их дифференциация позволили спланировать и организовать совместную работу с общественными и социальными институтами, имеющими свои интересы в образовательной сфере.

                    Социальными партнерами в воспитании и развитии детей стали: 

· семья; 

· образовательные учреждения: МБОУ СШ №15, МБОУ ДОТ «Станция юных техников»; 

· культурно-общественные учреждения: МБУК «Центральная библиотечная система», ДК «Гуковский»; 

· Городская общественная организация ветеранов;
· Общероссийская общественная организация «Ива»;
· представительство МЧС, пожарной службы;
· Городское казачье общество.
8. Характеристика актуального инновационного опыта.
Находясь в постоянном поиске новых форм  и методов повышения  качества патриотического воспитания, я обратила внимание на педагогическое проектирование и стала использовать его как педагогическую инновацию. Именно педагогический проект позволил мне   организовать самостоятельную деятельность детей и родителей, которая завершилась бы созданием нового творческого продукта – мини – музея «Уголок казачьего быта». На базе МБДОУ была создана областная инновационная площадка «Формирование гражданских позиций дошкольника в условиях создания интегративной образовательной среды». В результате  на первом этапе областной площадки был разработан и реализован проект музейной экспозиции «Уголок казачьего быта». Особенностью такого уголка является то, что в его создании участвовали  дети, педагоги и родители. Дошкольники чувствуют свою причастность к общему делу. В настоящем музее трогать ничего нельзя, а в нашем не только можно, но и нужно. Его удобно посещать каждый день, можно самостоятельно менять, переставлять экспонаты, брать их в руки и рассматривать. В обычном музее ребенок - лишь пассивный созерцатель, а здесь он - соавтор, творец экспозиции, причем не только он сам, но и его папа, мама, бабушка и дедушка. Каждый экспонат мини-музея – это результат совместного творчества воспитателя, детей и родителей. По итогам инновационной деятельности была представлена заявка на участие в региональном инновационном кластере эффективных образовательных систем «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в Ростовской области» в 2016г.  В результате – я вхожу в состав инициативной группы по участию в кластере.  Являясь членом научно – методического совета МБДОУ по реализации программы областной инновационной площадки на тему: «Формирование гражданских позиций дошкольника в условиях создания интегративной образовательной среды», участвовала в разработке концепции построения инновационной деятельности, плана проведения мероприятий I этапа. 
9. Вклад в формирование актуальной педагогической практики в процессе работы в творческих группах, методических объединениях, 
научно- исследовательской и экспериментальной деятельности и др.
            Непрерывное образование педагогов, нацеленное на повышение их профессиональной компетентности, личностное развитие являются важнейшими ресурсами и непременным условием успешной реализации необходимых преобразований в системе дошкольного образования. Методическую работу в образовательном учреждении можно рассматривать как внутреннюю форму повышения квалификации без отрыва от практической деятельности, как условие творческой активности, как школу мастерства педагога. Поэтому стараюсь постоянно повышать свое педагогическое мастерство посредством выступления в роли докладчика на педагогических советах. («Люби и знай свой край» - деловая игра о Донском крае, «На родной земле» - презентация на тему «Использование дидактических и народных игр в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников»). Организую различного рода консультации для педагогов: «Как организовать предметно-пространственную среду в рамках реализации программы «Родники Дона»,  «Внедрение программы «Родники Дона» и др. организую работу «Школы молодого специалиста»
10. Многообразие форм и продуктивность диссеминации инновационного опыта (наличие изданных учебно-методических материалов, иллюстрирующих инновационный педагогический опыт 
( в т.ч. публикации в СМИ)).
           Человек постоянно стремился быть оцененным по заслугам и придумывал самые разнообразные способы представления информации о личностных достижениях: автобиографические записки, дневники, личные альбомы. Сегодняшний день диктует быстрый ритм жизни, поэтому мы должны научиться емко и оригинально представлять информацию о себе, используя самые оперативные средства коммуникации. Умение транслировать свой профессиональный опыт является обязательным для современного работника любой сферы деятельности. Для воспитателя - это не только обязательное качество, свидетельствующее о его профессиональной компетентности и соответствии занимаемой должности, но и инструмент саморазвития. В своей работе использую различные формы диссеминации инновационного опыта:

· Открытые показы («Путешествие по городу Гуково»);
· Консультации, практикумы. («Внедрение программы «Родники Дона» в образовательный процесс»)

· Педагогические советы. («На родной земле», «Люби и знай Донской свой край»)

· Диспуты и дискуссии.

· Мастер-классы и педагогические мастерские (выступления на методических объединениях воспитателей).
· Обучающие и деловые игры.

· Сайт (методическая копилка, комментарии специалиста, профессиональное интервью, день руководителя на сайте, досуговый калейдоскоп и т.д).
· Публикации в печатных изданиях и сети Интернет.
11. Использование информационных технологий в распространении 
педагогического опыта.
          Изучение проблемы использования музейной педагогики в развитии интереса дошкольников к истории и культуре Донского края позволило обобщить педагогический опыт по теме: «Нравственно – патриотическое воспитание посредством музейной педагогики» в областном сборнике «Эффективный педагогический опыт» (2014г). 
           В современных условиях тема информационных технологий наиболее актуальна. Педагогический опыт позволяет находить эффективные методы и технологии обучения, способствует решению социального заказа в педагогической деятельности, обеспечивает взаимодействие педагогической науки и практики. Все больше появляется талантливых педагогов, которые способны синтезировать педагогические находки, оригинальные, нетрадиционные подходы к обучению и воспитанию детей и на их основе выстраивать собственные технологии. Хотелось бы, чтобы эффективный опыт, своевременно обобщался и доходил до педагогов не только учреждения, но и педагогов города, области, России. Поэтому в своей работе активно использую интернет порталы (maam.ru, nsportal.ru, dohcolonoc.ru, сайт  МБДОУ №42 «Рябинушка»). С целью повышения самообразования принимаю участие   в  вебинарах: «Развитие детей дошкольного возраста в познавательно-исследовательской деятельности»,  «Дидактическая игра как эффективное средство познавательно-речевого развития ребёнка в условиях реализации ФГОС ДО», «Приобщение к фольклору дошкольников как средство воспитания духовности, нравственности, патриотизма». 

12. Наличие от​раслевых наград, грамот, поощрений, благодарностей.
      За 8 лет работы в детском саду имею следующие достижения:

1. Победитель муниципального этапа всероссийского конкурса «Учитель года – 2015» в номинации «Воспитатель года»; 

2. Почётная грамота отдела образования администрации г. Гуково за 1 место в городском смотр - конкурсе «У светофора каникул нет!»; 
3. Грамота отдела образования администрации г.Гуково за значительные успехи в воспитании детей дошкольного возраста, совершенствование воспитательного процесса в свете современных достижений медицины, культуры и искусства, большой личный вклад в формирование нравственных основ детей;  
4. Победитель по Ростовской области  Всероссийского конкурса дошкольных образовательных учреждений «Изюминка-2».  

Данные в аналитической справке проверены и соответствуют действительности.
Данные в аналитической справке проверены и соответствуют действительности

Заведующий

МБДОУ Детского сада № 42 «Рябинушка»      _________________/Левченко О.Л./
«24»  февраля 2016 г.

21

