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В ПЕРИОД НОВОГОДНИХ ПРАЗДНИКОВ

Почти в каждом доме устанавливают и украшают красавицу-елку, чтобы эти дни не были омрачены бедой, необходимо обратить особое внимание на соблюдение правил пожарной безопасности, которые очень просты.
При проведении новогодней елки запрещается:

· одевать детей в костюмы из легкогорючих материалов;

· применять дуговые прожекторы, свечи, устраивать фейерверки и другие световые пожароопасные эффекты, которые могут привести к пожару;  

· использовать ставни на окнах для затемнения помещений;

· уменьшать ширину проходов между рядами стульев и устанавливать в проходах дополнительные места;

· полностью гасить свет в помещении во время спектаклей и представлений;

· допускать заполнение помещений людьми сверх установленной нормы.

Действия в случае возникновения пожара:
1. В случае возникновения пожара, действия работников учреждений в первую очередь, должны быть направлены на обеспечение мероприятий по эвакуации людей из здания. 

2. Каждый работник учреждения, обнаруживший пожар и его признаки (задымление, запах горения или тления различных материалов, повышение температуры и т.п.) обязан: 

        а) немедленно сообщить об этом по телефону 101 (при этом необходимо четко назвать адрес учреждения, место возникновения пожара, а также сообщить свою должность и фамилию); 

        б) задействовать систему оповещения людей о пожаре, приступить самому и привлечь других лиц к эвакуации людей из здания в безопасное место согласно плану эвакуации;

        в) известить о пожаре руководителя учреждения или заменяющего его работника;

        г) организовать встречу пожарных подразделений, принять меры по тушению пожара имеющимися в учреждении средствами пожаротушения. 

При возгорании елки необходимо:  обесточить электрическую гирлянду, вывести из помещения людей, в первую очередь:

( детей и престарелых;  по возможности приступить к тушению елки, для этого надо повалить ее на пол, накрыть

( плотной тканью, залить водой. Нельзя применять воду для тушения горящей искусственной елки из полимерных материалов – синтетика плавится и растекается в процессе горения, попадание воды на горящую поверхность приведет к вскипанию расплавленной массы и разбрызгиванию горящих капель и, следовательно, к увеличению площади горения. В этом случае тушение необходимо проводить при помощи огнетушителя, плотной ткани, асбестового полотна, накрыв елку, либо забросать горящую массу, например, землей из цветочных горшков. 

ПОМНИТЕ: горящие полимеры выделяют сильнодействующие ядовитые вещества, и если с пожаром не удалось справиться в течение первых 30-40 сек. – необходимо покинуть помещение!


Категорически запрещается пользоваться пиротехническими изделиями!

Телефон единой службы спасения – 112!

Телефон пожарной охраны 101!
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