Описание  основной образовательной программы
МБДОУ Детского сада  № 42 «Рябинушка» на 2022-2023 учебный год
Основная образовательная программа МБДОУ Детского сада № 42 «Рябинушка» разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

· Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

· Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования"

· С учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования «Радуга» / Под ред. С.Г. Якобсон, Т.И. Гризик, Т.Н. Дороновой, Е.В. Соловьевой, Е.А. Екжаковой – М.: «Просвещение», 2014.
Основная образовательная программа МБДОУ определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольной организации. В соответствии с ФГОС ДО,  содержание программы отражает следующие аспекты образовательной среды: предметно-пространственную развивающую образовательную среду, характер взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками, систему отношений ребенка к миру, другим людям, к самому себе.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации – русском.
 В соответствие с требованиями ФГОС ДО  Программа включает в себя обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. 
Образовательная программа включает в себя 3 раздела.

1.  Целевой раздел включает в себя цели, задачи и планируемые результаты освоения программы; принципы и подходы к организации образовательной деятельности с детьми; характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста.

 2. Содержательный раздел представлен содержанием образования по пяти направлениям развития ребенка (образовательным областям), обозначенным в ФГОС ДО:

 - социально-коммуникативное развитие;

 - познавательное развитие; 

 - речевое развитие;

 - художественно-эстетическое развитие;

 - физическое развитие.

 Содержательный раздел включает описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных особенностей воспитанников; особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик; способы и направления поддержки детской инициативы; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.
 3. Организационный раздел включает в себя описание материально-технического обеспечения Программы; обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания; распорядок  и режим дня,  а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды, экономическое воспитание дошкольников.
       
1.1.1. Цели и задачи Программы


Целью программы является обеспечение развития личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей в соответствии с ФГОС ДО (п.2.1 ФГОС)

Цель  Программы достигается через решение следующих задач:

– охранять и укреплять  физическое и психическое здоровье детей, в том числе их эмоциональное благополучие; 

– обеспечивать равные возможности для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса; 

– создавать благоприятные условия развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, развивать способности и творческий потенциал каждого ребенка как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром; 

– объединять обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества; 

– формировать общую культуру личности детей, развивать их социальные, нравственные, эстетические, интеллектуальные, физические качества, инициативность, самостоятельность и ответственность ребенка, формировать предпосылки учебной деятельности; 

– формировать социокультурную  среду, соответствующую возрастным и индивидуальным особенностям детей; 

– обеспечивать психолого-педагогическую поддержку семьи и повышать компетентность родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей; 

– обеспечивать преемственность целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

В части, формируемой участниками образовательных отношений целью программы является - создание необходимых организационных условий в микросоциуме ДОУ, оптимально обеспечивающих процесс обучения дошкольников правилам дорожного движения и формирование у них необходимых умений и навыков безопасного поведения на улицах города.

Задачи. 

1. Разработать и апробировать комплекс мероприятий по формированию у детей навыков безопасного поведения на дороге.

2. Создать в ДОУ соответствующую развивающую предметно-пространственную среду по правилам дорожного движения.

3. Формировать у дошкольников устойчивые навыки соблюдения и выполнения правил безопасного поведения на дорогах

4. Определить целевые ориентиры развития детей, провести мониторинг по установлению исходного состояния уровня сформированности навыков безопасного поведения на улицах города у детей.
Приоритетные направления деятельности ДОУ по реализации Программы:
        - создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации  детей.
    Программа сформирована в соответствии с принципами и подходами, определенными Федеральными государственными образовательными стандартами:

- содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом имеет возможность реализации в практике дошкольного образования;
- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;

- строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;

- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;

- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми.

