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Воспитатель: Куляба Г. Н.
Экскурсия в музей детского сада

«Малая Родина»
Цель:
· познакомить детей с историей  родного города.

· познакомить детей с жизнью людей, населяющих наш город.

          Задачи:

- сформировать представление о краеведческом музее; расширить и углубить знания воспитанников об истории родного города;
- развивать логическое мышление, любознательность, умение проводить сравнительный анализ;
- воспитывать любовь к родному краю, уважение к нашим предкам, гордость за жителей города.

Предварительная работа:

-рассматривание альбома «Край, в котором мы живем»

Предварительная беседа в группе об истории возникновения города.
Воспитатель: Сегодня мы с вами поговорим о нашем родном городе, познакомимся с его историей, узнаем, как он возник. С этой целью мы отправимся в музей нашего детского сада.

Ход экскурсии:
- Кто из вас был в музее?
- Что означает слово «музей»?
Музе́й занимается собиранием, изучением, хранением и экспонированием предметов.
В мире очень много разных музеев - Какие виды музеев бывают?(военные, исторические, прикладного искусства, краеведческий)
Что такое краеведение?
Краеве́дение — полное изучение определённой части страны, города или деревни, других поселений. 

- Сегодня  мы совершим путешествие в краеведческий музей нашего детского сада.
В нашем музее есть интересные, уникальные экспонаты, которые отражают  жизнь людей нашего города. Много экспонатов посвящены истории города. 
     - Кто из вас знает, что такое экспозиция? (Экспозиция — выставление на показ предметов искусства). В музее много разделов:

Раздел «Путешествие в Донское казачество». В нем собраны интересные, значимые экспонаты, рассказывающие о жизни, быте, традициях казаков. Коллекция состоит из предметов, изготовленных коренными жителями с учетом национальных традиций и особенностей: прялка, люлька, уголок казачьего куреня, посуда, вышивки, рушники, рукоделие, старинные куклы.
 Сейчас я хочу пригласить вас в следующий раздел музея «Вечная слава». Это центр экспонатов военного времени:

- Семейные архивные документы (фотографии, письма)
-Выставка семейных реликвий: (ордена, медали, документы)
Фотоэкспозиция участников ВОВ нашего города Зиновьев Александр Петрович, Чужинов Александр Михайлович, Середа Н. В, ст. лейтенант Казаков Н. П…
-Зиновьев Александр Петрович – донской казак. В неполных 18 лет ушёл на войну защищать родной край. Дошёл до Берлина, был тяжело ранен, но выжил благодаря любви к жизни, людям, детям, живописи. В мирной жизни был учителем рисования и художником. Имел не только боевые, но и мирные учительские награды. Его картины находятся в Цимлянском порту.

- А какими еще словами можно охарактеризовать наших солдат?

- Какими они были?

Воспитатель: Правильно, смелыми, храбрыми, отважными, мужественными, бесстрашными.

Воспитатель: Много героических поступков совершили наши солдаты. Как называется героический поступок?

Дети. Подвиг.

Воспитатель. Как называют человека, совершившего подвиг?

Дети. Герой.

Воспитатель:

Героев войны награждали орденами и медалями (Посмотрите какие ордена и медали находятся у нас в музее)
9 Мая во всех городах проходит Парад Победы. По Красной площади идут полки, чеканят шаг солдаты, движется военная техника, демонстрируя мощь и силу нашей страны, пролетают над городом военные самолеты. А вечером бывает салют, посвященный этому великому дню. Давайте с вами тоже порадуемся этому великому дню и сделаем салют.

Физкультминутка «Салют»
Вокруг все было тихо. Встать прямо, руки опустить.

И вдруг - салют! Салют! Поднять руки вверх.

Ракеты в небе вспыхнули (Раскрыть пальчики веером, помахать руками над головой влево – вправо)
И там, и тут!

Над площадью, над крышами, Присесть, встать, руки с раскрытыми пальчиками

поднять вверх (2-3 раза)
Над праздничной Москвой

Взвивается все выше

Огней фонтан живой.

На улицу, на улицу (Легкий бег на месте.)
Все радостно бегут,

Кричат: «Ура!», Поднять руки вверх, крикнуть «Ура!».

Любуются (Раскрыть пальчики веером, помахать руками над головой влево-вправо)
На праздничный салют!

Воспитатель: Началась мирная жизнь. Но все мы должны знать: нельзя забывать о тех, кто приближал час Победы. Нельзя забывать о тех, кто не пришёл домой. Никогда этот день не забудут люди. В каждом городе есть памятник павшим в этой войне. Рядом с ним горит Вечный огонь. Этот огонь никогда не гаснет. Люди приносят к нему цветы в знак благодарности.

Раздел «Мой город»
Воспитатель: Сегодня мы поближе познакомимся с историей нашего родного города. Ребята, а как называется город, в котором мы с вами живем?

Дети: Гуково.

Воспитатель: Правильно, ребята. Гуково – это город, в котором вы родились и живете. В Гуково работают ваши родители. Гуково – это ваша малая Родина. Слово «Родина» похожа на такие слова, как родная, родной, родимый.

Ребята, о ком мы так говорим?

Дети: О маме, папе, сестре.

Воспитатель? Правильно, мы произносим эти слова и от них веет теплом, уютом, спокойствием. О Родине сложено много песен, стихов, пословиц. Вспомните, какие вы знаете стихи и пословицы о Родине.
Дети : отвечают

Воспитатель: Ребята, наш город образовался в 1955 году, а до этого был станцией Ковалева. В1904 году станция Ковалева стала называться Гуково в честь казачьего атамана Гукова и только в 1955 году станции Гуково был присвоен статус города, потому что в Гуково началась крупная добыча угля. На стенде мы видим почётных и творческих граждан  нашего города: писатели, художники, музыканты. Многие ваши дедушки и бабушки работали на шахтах, они добывали уголь, которым обогревали дома, больницы, школы. Труд шахтера почетен и опасен.
Обратите внимание на раздел «Шахтерская слава».  Коллекция представлена  макетом шахты, инструментами шахтеров, здесь находится их рабочий костюм, респираторы,  здесь можно увидеть полезные ископаемые уголь, песок, глина, фотографии шахтеров.
Уголь добывают глубоко под землей. Люди, которые добывают уголь называются шахтеры. Прежде, чем спуститься в шахту, шахтеры надевают каски, на касках закреплены специальные лампы, которые шахтеры включают под землей, так как под землей темно, а еще под землей очень жарко, респираторы.
Воспитатель: Ребята, давайте с вами посмотрим несколько фотографий, на которых изображены шахтеры.

Дети: Рассматривают фотографии.

Дети: А почему шахтеры такие грязные, черные?

Воспитатель: У шахтера лицо испачкано угольной пылью, поэтому они такие и грязные.

Воспитатель: Добывать уголь помогают шахтерам специальные машины – комбайны. По рельсам добытый уголь поднимают наверх в вагонетках. Это называется «поднять на гора».

Воспитатель: Ребята, я предлагаю вам рассмотреть кусочки угля. Какого они цвета?

Дети: Черные, блестящие.

Воспитатель: Правильно, черные и блестящие, поэтому уголь называют «черным золотом». Уголь это богатство нашей Родины. Про труд шахтеров сложено много песен, я предлагаю послушать одну из них. (Прослушивание песни «В чистом небе Донецком»).

Воспитатель: Ребята, наш город небольшой, в нем проживает около 60 000 человек. Не все жители работают на шахтах. 

Итог: О чем мы сегодня с вами разговаривали и что узнали нового? Что запомнилось больше всего? В следующий раз мы с вами познакомимся ещё с некоторыми разделами нашего музея «Наша родина – Россия», «Мой любимый детский сад», «Помним, гордимся».
